时事聚焦



多地取消旅游预约

"不约而至"如何体验良好?

取消预约后,游客量有明显增长



"取消预约"是2024年国内暑期旅游市场的热词之一。

近期,上海、北京、苏州、成都、杭州等旅游热门城市纷纷宣布,除部分重点景区、博物馆外,其他景区取消预约要求。 随着暑期来临,多地旅游市场迎来客流高峰。取消预约后,如何让"不约而至"的游客有更好的旅游体验?

多地取消景区预约

时值盛夏,记者在杭州西湖景 区钱王祠人口处看到,昔日预约扫 码的展板已撤掉,工作人员正引导 游客有序进场。

端午假期的前一天,"苏州发 布"公众号发布消息:除部分重点 景区和博物馆外,苏州全市其他A 级景区、文化场馆、宗教活动场所 取消实名预约。

几乎同时,上海市文化和旅游 局也宣布,除部分热门景区和文化 旅游场馆需要实名预约或购票外, 全市3000余家文旅场所,全面落实 人馆参观、人园游览免预约等举措。

进入暑期旅游旺季后,国内取 消景区和文旅场所实名预约的城 市群持续扩容。

6月20日,北京市文化和旅游 局宣布,除故宫、国博外全市景区全 面取消预约要求;此后,武汉、成都、 南京、长沙、杭州、广州等城市相继 发文,除少数热门景区场馆在旺季 等特定时段确有必要预约限流的, 取消A级旅游景区预约人园要求。

记者梳理发现,仍保留预约制 的文旅场馆,也积极推出优化预约 服务。比如,故宫博物院出台2024 年暑期未成年人团队快速预约、检 票措施,6周岁(含)以下或身高1.2 米(含)以下未成年人参观不需要 预约,在已预约门票的成年人陪同

为切实提升旅游景区开放管理 水平,门票预约制度不断优化完善。

2023年7月,国家文物局下发 通知,提出各地博物馆应优化调整 门票预约制度。针对一些热门旅 游景区出现预约难等问题,文旅部 办公厅专门下发通知,要求及时应 对市场需求变化,优化预约措施, 实施科学管理,不搞"一刀切",实 现原则性和灵活性相统一,最大限 度满足广大游客参观游览需求。

"不约而至"能否有更好体验?

杭州宣布景区取消预约的第 二天,安徽游客陆女士便和好友 接连"打卡"了雷峰塔、德寿宫、西 溪湿地等景点。"不用提前约,身 份证也不用刷,行程安排更灵活, 旅游也更舒心了"。

"在很多景区,导游现场购票 效率更高。"途牛北京旅行社相关 负责人表示,取消预约能提升旅 行社工作效率。

今年以来,外国人来华热度 持续升温。携程数据显示,今年 上半年,国内入境游订单同比增 长超1.6倍。景区免预约也让外 国游客感受到更多便利。

一些地区公布的数据显示,取 消预约后,游客量有明显增长。

去哪儿大数据研究院分析,景 区取消预约政策叠加暑期效应,

完善配套措施 提供多元选择

有业内人士认为,无论是实 行还是取消预约,都是对文旅市场 及游客需求的回应。面对暑期旅 游高峰,城市及景区应综合考虑人 流量、承载量、参观体验等因素,做 出因时因地制宜的决策。

上海春秋国际旅行社(集团) 有限公司副总经理周卫红认为, 热门博物馆和景区应学会"双腿" 走路。"既可以面向有预约和规划 行程习惯的游客保留预约服务、 优化流程;也可以面向临时起意、 不习惯或不方便预约的游客,保 留线下票务服务"。

中国旅游研究院院长戴斌认 为,取消预约的景区,应进一步增 强人性化服务理念,提升精细化服 务水平。比如,为中小学生、老年 人、残障人士等特殊群体提供便利 措施,防止"黄牛"挤占票源等。

不少受访者指出,为寻求旅

进一步带火北京旅游市场。6月24 日到7月5日两周内,北京景区门票 搜索量较前两周环比增长近3倍; 苏州多个景点、博物馆在取消预约 后也迎来客流高峰,端午假期共接 待游客532万人次,同比增长1/3。

一些人担心,部分景区取消 预约后客流量剧增,会降低旅游 的体验感。

位于杭州市中心的浙江自然博 物院在取消预约后的第一个周末, 现场排队的队伍接近百米。一些外 地游客反馈:"进馆后还是跟着人流 走,展品没办法仔细看。"

北京联合大学旅游学院教授 孙梦阳说:"取消旅游预约制旨在提 升游客的便利性,但在旅游旺季,需 要配合弹性管理和人性化服务,让众 多'不约而至'的游客有更好的体验。"

游人数和参观体验的平衡,对热 门景区应采取流量提示、错峰分 流等措施,以避免拥堵。

据了解,为应对暑期客流,北 京天坛公园提前研判分析线上购 票情况和游客结构变化,根据验票 情况动态调整回补票量;上海则通 过"乐游上海"小程序,显示全市约 140个景区(点)的实时客流和最大 瞬时承载量,游客一看便知景区是 "舒适"还是"拥挤"。

7月1日,国家文物局发布通 知,明确重点场馆、热门场馆可根 据实际情况,通过适当延长开放 时间、策划云展览等方式,更大限 度满足观众参观需求。记者注意 到,多地博物馆纷纷在暑期延长 开放时间,或推出"夜游"项目、打 造"24小时博物馆",为公众提供 更多元的文化体验。

据新华社电

企业专用设备数字化等 改造投入可抵免部分税额

新华社电 记者17日从财政部了 解到,节能节水、环境保护和安全生产 专用设备(以下简称专用设备)数字化、 智能化改造可享受企业所得税优惠。

根据财政部、国家税务总局日前 联合发布的公告,企业在2024年1月1 日至2027年12月31日期间发生的专 用设备数字化、智能化改造投入,不超 过该专用设备购置时原计税基础50% 的部分,可按照10%比例抵免企业当 年应纳税额。企业当年应纳税额不足 抵免的,可以向以后年度结转,但结转 年限最长不得超过五年。

享受公告税收优惠的改造投入, 是指企业对专用设备数字化、智能化 改造过程中发生的并形成该专用设备 固定资产价值的支出,但不包括按有 关规定退还的增值税税款以及专用设 备运输、安装和调试等费用。

被控受贿 2. 25 亿余元 姜杰受贿案一审开庭

新华社电 7月17日,天津市第一 中级人民法院一审公开开庭审理了西 藏自治区政协原党组成员、副主席姜

天津市人民检察院第一分院起诉 指控:2000年至2023年,被告人姜杰 利用担任山东省青岛市黄岛区委副书 记、区长,黄岛区委书记兼任青岛经济 技术开发区党工委书记、管委会主任, 山东省东营市委副书记、市长,东营市 委书记,西藏自治区政府党组成员、副 主席兼交通运输厅厅长,西藏自治区 党委常委、常务副主席等职务上的便 利,为有关单位和个人,在行政审批、 工程承揽、土地出让和职务晋升等事 项上提供帮助,非法收受财物共计折 合人民币2.25亿余元。检察机关提请 以受贿罪追究姜杰的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证 据,被告人姜杰及其辩护人进行了质 证,控辩双方在法庭的主持下充分发 表了意见,姜杰进行了最后陈述,并当 庭表示认罪悔罪。庭审最后,法庭宣布 休庭,择期宣判。

中车长客发布可用于 时速400公里动车组的 新型转向架

新华社电 7月17日,中车长春轨 道客车股份有限公司正式对外发布了 一款可满足时速400公里动车组运行 所需的高速内置转向架。

高速内置转向架是轨道车辆的走 行系统,是轨道车辆核心部件之一

"动车组跑得快,转向架是关键技 术之一,它就像是动车组列车的'腿'。 动车组列车装配这款高速内置转向架 后可以跑得更快、更稳、更静。"中车长 客国家轨道客车工程研究中心高级工 程师周殿买说。

与传统的外置式转向架相比,这 款高速内置式转向架减重20%,可使 车辆运行能耗减少15%,轮轨磨耗降 低约30%,轮轨噪声降低2分贝左右, 全生命周期内线路和转向架的维护成 本降低15%,将助力动车组列车更绿 色、节能。

这款高速内置转向架设计时速 400公里,试验台已达到时速600公 里,满足动车组时速400公里运行所 需的各项技术指标要求。